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Постановка проблеми. Система оподаткування виступає вагомою складовою 

фінансової системи і дієвим механізмом реалізації економічної політики держави, оскільки 
податкові надходження є основним джерелом формування централізованих фондів 
грошових коштів, виступають матеріальною базою функціонування держави, 
використовуються нею для забезпечення своїх функцій. 

В сучасних умовах господарювання складна економічна ситуація, що склалася в Україні 
спричинена неефективним господарським механізмом, значним дефіцитом державного 
бюджету, а в результаті надмірним нарощуванням державного боргу та збільшенням соціальних 
проблем при низьких показниках росту ВВП. Все це загострює фінансово-економічну кризу і 
породжує необхідність впровадження реформувань в економіці, зокрема в податковій політиці, 
яка є одним з найважливіших важелів державного регулювання економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам оподаткування присвячені 
праці таких науковців, як А. А. Буковецький, Л. М. Демиденко, І. О. Луніна, 
Л. П. Сідельникова [7]. Дослідження проблем реформування як методу антикризового 
регулювання економіки здійснювали як закордонні, так і вітчизняні вчені-економісти: 
С. Сташек, А. Сухоруков, Л. Матросова, В. Богомолов [1]. Разом з тим, у зв’язку із змінами 
нормативно-законодавчої бази та посилення кризових явищ в економіці країни питання 
антикризового податкового регулювання потребує подальших наукових досліджень. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення податкових важелів в 
антикризовому регулюванні, здійснення їх аналізу, як методу для стабілізації економіки та 
створення передумов економічного зростання в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні наша держава переживає 
складну соціально-економічну кризу, що зумовлена як зовнішніми, так і внутрішніми 
чинниками. До останніх слід віднести – некомпетентність влади, гіпертрофоване прагнення 
до особистого збагачення осіб, які мали доступ до національних багатств, криміналізація 
економічної сфери, недосконалість реформаційних процесів та інше. 

Багатовимірність сучасної кризи в Україні також пояснюється диспропорціями у 
функціонуванні національної економіки, загостренням довготермінових системних протиріч: 
компенсацією надлишкового споживчого попиту стійким негативним сальдо торговельного 
балансу; залежністю низько технологічного експорту від кон’юнктури світового ринку; 
неефективністю фінансової системи та зростанням зовнішнього боргу [4, с. 536]. 

Важливим комплексом заходів щодо подолання економічної кризи є впровадження 
виваженої антикризової політики держави, яку можна визначити як сукупність заходів 
організаційно-правового, інституціонального, економічного характеру впливу, спрямованих 
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на регулювання коливань економічної активності у суспільстві в періоди передкризового 
стану, стабілізацію та згладжування негативного впливу кризи, зменшення її руйнівних 
наслідків, а також вжиття превентивних заходів у періоди економічного зростання з метою 
запобігання перегріву економіки [2, с. 200]. 

Одним з головних важелів здійснення антикризової політики держави виступають 
податки, оскільки вони дають змогу залучити кошти для реалізації антикризових програм та 
сприяють реалізації функцій держави, зокрема функції забезпечення економічного розвитку й 
пом’якшення циклічних коливань.  

Антикризове податкове регулювання економіки – це свідоме, активне й цілеспрямоване 
використання існуючої незалежно від волі суб'єктів управління регулювальної функції 
податків задля запобігання або зменшення глибини економічних криз, стабілізації 
господарської кон'юнктури, збільшення темпів економічного зростання [9, с. 62]. 

Антикризове податкове регулювання економіки повинно ґрунтуватися на наукових 
засадах і принципах (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Принципи антикризового податкового регулювання 

Джерело: складено авторами на основі [6, с. 43; 8, с. 64] 
 
Державне антикризове податкове регулювання має ґрунтуватись на безперервному 

моніторингу та аналізі показників економічної ситуації й коригуванні впливу держави на 
соціально-економічні процеси залежно від характеру економічного руху. 

Для стабілізації фінансового стану та забезпечення передумов економічного розвитку 
країни 27.03.2014 року Верховною Радою України був прийнятий Закон України «Про 
запобігання фінансової катастрофи та створення передумов для економічного зростання в 
Україні». Серед всіх антикризових заходів, зазначених в законі, основну частку становлять 
заходи податкового регулювання [3]. 

Закон передбачає внесення зміни до Податкового кодексу України, запровадження 
яких, як зазначається у Пояснювальній записці до закону, «обумовлене необхідністю 
збільшення надходжень до бюджету та удосконалення окремих положень Податкового 
кодексу України, а також необхідністю реалізації заходів щодо економного та раціонального 
використання державних коштів, недопущення втрат бюджету, та забезпечення соціальної 
підтримки громадян, виходячи з фінансових можливостей держави» [5]. 

Вдосконалення норм Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України 
має на меті створення умов для збільшення надходжень до бюджету та покращення 
адміністрування податків.  

Основними антикризовими заходами податкової політики, які встановлюються даним 
законом, є [3]: 
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 Цілеспрямованості 

Суть принципу полягає в тому, що податкове 
регулювання з боку держави має спрямовуватися на 
досягнення конкретних цілей (подолання кризи, 
мінімізація витрат, викликаних кризовою ситуацією)  

Комплексності  
Принцип передбачає необхідність використання всіх 
важелів впливу, інструментів, які є в арсеналі 
податкового механізму регулювання 

Державне податкове регулювання повинне 
здійснюватися на підставі реальних показників стану 
та фінансових можливостей національної економіки  

Наукової 
обґрунтованості 

Основа принципу пріоритетності полягає в тому, що 
повинні бути виділенні основні соціально-економічні 
проблем розвитку країни  

Пріоритетності 
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− запроваджується на постійній основі застосування основної ставки податку на 
прибуток підприємств на рівні 18 відсотків та податку на додану вартість на рівні 20 відсотків; 

− збільшуються ставки плати за користування надрами: на газовий конденсат 
підвищено до 42%, на нафту залишили попередньому рівні 39%; 

− розширяється коло платників за збором у вигляді цільової надбавки до діючого 
тарифу на природний газ; 

− збільшуються у 2 рази ставки оподаткування за збором за користування 
радіочастотним ресурсом України; 

− збільшуються в 2 рази ставки на нові автомобілі та мотоцикли з об'ємом двигуна 
більше 0,5 л; встановлюються ставки акцизного податку на мотоцикли об'ємом двигуна до 
0,5 л на рівні 0,06 євро за 1 куб. см. та підвищуються у 2 рази ставки акцизного податку на 
автомобільні кузови; 

− скасовується відшкодування ПДВ для експортерів зернових не з 1 січня 2014 р., як 
пропонувалося раніше, а з 1 жовтня 2014 р. (тобто тільки з нового врожаю). Однак 
сільгоспвиробники не обкладаються ПДВ, а залишаються на спеціальному режимі 
оподаткування; 

− запровадити оподаткування ПДВ за ставкою 7% на операції з постачання лікарських 
засобів та виробів медичного призначення (імпорт та постачання виробником); 

− впроваджується оподаткування в 15% (17%) пенсійних виплат, якщо їх розмір 
перевищує 10 тис. гривень з суми перевищення; 

− зменшується неоподатковуваний імпорт товарів, що переміщуються в міжнародних 
поштових відправленнях, з 300 до 150 євро; 

− введено збір на обов'язкове державне пенсійне страхування за ставкою 0,5% при 
здійсненні операцій з купівлі юридичними і фізичними особами іноземної валюти в 
безготівковій та/або готівковій формі; 

− визначає базою оподаткування податком на нерухоме майно, відмінне від земельної 
ділянки, загальну площу об’єкта житлової нерухомості, замість житлової. 

Також встановлено прогресивну шкалу оподаткування податком на доходи фізичних 
осіб за ставками 15%, 17%, 20, 25%, 30% для всіх доходів, включаючи, зокрема, дивіденди, 
відсотки, роялті, інвестиційний прибуток, із запровадженням обов’язку для платника податку 
здійснити за результатами року перерахунок нарахованого (утриманого) податку.  

Крім того, збільшуються ставки акцизного податку на алкогольні напої та тютюнові 
вироби на 25%, пиво – на 42,5%. У поточному році були підняті ставки акцизного податку на 
спирт етиловий та алкогольні напої на 14%, на тютюнові вироби – на 6,5%, в той час як на 
пиво ставки не підвищувалися. Таким чином, в результаті підвищення, зазначеного в законі, 
сукупне підвищення ставок на спирт та алкогольні напої у 2014 році становитиме 39%, на 
тютюнові вироби – 31,5%, на пиво – 42,5%. 

Виходячи з вищенаведеного, можна зазначити, що органи податкового регулювання в 
контексті здійснення антикризової політики мають орієнтуватися не на забезпечення 
максимального збору податків, а на задіяння стимулюючих інструментів, які здатні 
спричинити розширення бази оподаткування у перспективі та пом’якшити вплив кризових 
явищ на фінансовий стан платників. 

Висновки з даного дослідження. Незважаючи на неоднозначні оцінки, прийняття 
вкрай потрібних для країни законів дозволить збільшити дохідну частину державного 
бюджету, сприятиме стабілізації економічної ситуації в країні шляхом зменшення 
навантаження на видаткову частину бюджету. Також дасть можливість забезпечувати 
своєчасні розрахунки із господарюючими суб’єктами, що сприятиме фінансовій стабілізації 
та економічному зростанню, погашенню заборгованості із заробітної плати, накопиченої у 
минулих роках. Однак, необхідно і далі продовжувати реформаційні дії, які будуть сприяти 
пожвавленню підприємницької активності та залученню інвестицій в економіку країни. 
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